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СПРОБЫ СТВАРЭНЬНЯ БЕЛАРУСКАЙ АРМII 

Ад часу‚ калі я пакінуў сваю вёску Байлюкі‚ а потым, у 1915 годзе, і
мястэчка Глуск‚ дзе прайшлі мае школьныя гады‚ і да таго дня‚ калі ізноў
апынуўся на Беларусі‚ на Смаленшчыне‚ давялося шмат чаго пабачыць і
перажыць. Спачатку школа прапаршчыкаў у Кіеве‚ потым — фронт у
Бэсарабіі‚ Адэса‚ афіцэрская школа ў Маскве‚ Паўночна-Заходні фронт і
рэвалюцыя. 

У часе грамадзянскае вайны прайшоў па франтох ад Ноўгарада зноў да
Чорнага мора. 

Быўшы ў арміі, я беспасярэдне сутыкнуўся зь беларускім палітычным
рухам. Беларуская прапаганда сярод вайскавікоў сталася заўважнаю пасьля
Лютаўскае рэвалюцыі. Тады-ж 40-я пяхотная дывізія царскае арміі абвясьціла
сябе Беларускаю. Беларускімі абвясьцілі сябе і пяхотны корпус, якім
камандаваў генэрал Сьпірыдовіч, ды шэраг меншых вайсковых адзінак, што
сталіся зародкам войска БНР. Гэта была сіла. Нажаль, рамантычна настроеная
беларуская інтэлігенцыя не патрапіла цалкам скарыстаць гэтую сілу. 

Беларускі генэралітэт

У царскай арміі служыла нямала вышэйшых афіцэраў беларускага
паходжаньня‚ яны не пачуваліся ні расейцамі‚ ні палякамі. Выхадцы зь сем’яў
буйных абшарнікаў, праваслаўныя, яны былі прынятыя ў расейскіх урадавых
колах. 

Сярод іх найперш трэба назваць генэралаў Iосіфа (Язэпа) Iпалітавіча
Жылінскага, маёнткі якога знаходзіліся на Палесьсі‚ і Кіпрыяна Антонавіча
Кандратовіча. 

Гэтыя генэралы выказвалі меркаваньне, што ў Расеі армія павінна
будавацца па тэрытарыяльным прынцыпе, тады ў ёй маглі-б існаваць асобныя
беларускія тэрытарыяльныя злучэньні. У якасьці прыкладу яны паказвалі на
Нямеччыну‚ дзе армія заўсёды была тэрытарыяльнай. 

Цікава, што яшчэ ў 60-х гадох мінулага стагодзьдзя, пасьля паўстаньня
1863 году, гэтыя генэралы зьвярнуліся да Генэральнага Штабу з прапановаю
ўвесьці ў Віленскай Юнкерскай Вучэльні выкладаньне беларусаведы. 
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Меркавалася‚ што гэта будзе дапамагаць у барацьбе з польскімі ўплывамі на
Віленшчыне. 

Нямала высокіх чыноў расейскае арміі падтрымвала неафіцыйныя
кантакты зь беларускай выдавецкай суполкай у Пецярбурзе «Загляне сонца і ў
наша ваконца». Паказальна, што на пачатку 1909 году суполка (якая датуль
мела чыста культурніцкі кірунак), нібы ад свайго імя, падала цару прашэньне
і плян арганізацыі беларускай арміі. Відаць‚ прашэньне не дайшло да цара, а
некаторыя ўдзельнікі суполкі былі арыштаваныя. Арыштаваных хутка
выпусьцілі: усе яны былі людзі заможныя‚ а грошы мелі значаньне ўва ўсе
часы. Пра гэта мне давялося чуць ужо ў 20-я гады ад аднаго з кіраўнікоў
суполкі — ведамага беларускага дзеяча прафэсара Браніслава Эпімах-
Шыпілы‚ які ў тыя гады працаваў у бібліятэцы Пецярбурскага Ўнівэрсытэту. 

Пазьней генэрал Сьпірыдовіч адыграў значную ролю на Першым
Усебеларускім Кангрэсе. Пра генэралаў М. Салагуба‚ які камандаваў
бальшавіцкай 16-й арміяй і выгнаў палякоў зь Беларусі, і Ў. Лазарэвіча — мы
згадаем ніжэй. 

Беларускія вайсковыя злучэньні

Пасьля Першага Кангрэсу‚ яшчэ да акупацыі Менску палякамі, 
беларускія левыя эсэры разам зь беларускімі камуністамі арганізавалі
беларускую дывізію‚ якую назвалі Заходняй. Яна складалася зь дзевяцёх
палкоў‚ падзеленых на тры брыгады‚ было ў ёй тры батарэі сярэдняга калібру
і палкавая артылерыя. На Сібірскі фронт супраць Калчака дывізія ехаць
адмовілася. 

На дывізію выстаўлялі правы і палякі: ведамы польскі камуніст Юзэф
Уншліхт дамагаўся‚ каб адна брыгада была названая Польскай‚ але камуністы
гэтага яму не дазволілі. На ўсю дывізію была толькі польская рота‚ у якой
служыла ўсяго 90 чалавек. 

Ужо значна пазьней, будучы курсантамі ў Смаленску, мы даведаліся‚ што
беларускую Заходнюю дывізію прымусілі выехаць пад Арол супраць
Дзянікіна і там яе назвалі 52-й дывізіяй і што назад у Беларусь яе ніколі ня
вернуць. 

Фармаваліся Полацкі Беларускі полк — з вайскоўцаў Паўночнага фронту
— і кавалерыйскае злучэньне, а таксама асобныя атрады ў тых месцах, дзе
служылі жаўнеры-беларусы.  
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Сьведамыя афіцэры-беларусы разумелі‚ што найперш трэба рыхтаваць
беларускі камандавы склад. Група маладых вайскавікоў-беларусаў‚ у тым ліку
і я‚ была накіраваная ў Смаленск у вайсковыя школы. 

I вось нарэшце я ступіў на беларускую зямлю. Смаленск быў першым
месцам‚ дзе мне‚ разам з тысячамі маладых чырвонаармейцаў-беларусаў‚ 
прыйшлося затрымацца крыху даўжэй. Гэты час побыту ў Смаленску мне
запомніўся на ўсё жыцьцё. 

У Смаленску мы апынуліся ў расейскай атмасфэры‚ але нам казалі‚ што
беларусізацыя пачнецца тады‚ калі выганяць палякоў зь Беларусі.  

Школа Штабное Службы ў Смаленску

Асноўнае заданьне і праграма школы былі скіраваныя на падрыхтоўку са
страявога камандзерскага складу працаўнікоў для штабоў. У Смаленску мы
вучыліся месяцаў шэсьць‚ адбываючы практыку ў штабе Заходняга фронту. 
Ад паловы 1919 году начальнікам штабу фронту быў прызначаны беларус
Уладзімер Саламонавіч Лазарэвіч. Шмат практычных заданьняў трэба было
выконваць і ў штабе 16-й арміі‚ які знаходзіўся таксама ў Смаленску. 
Камандаваў 16-й арміяй генэрал Мікалай Уладзімеравіч Салагуб‚ таксама
сьведамы беларус. Дарэчы сказаць‚ абодвa гэтыя высокія вайскоўцы потым
зрабілі добрую кар’еру ў Чырвонай Арміі‚ а ў 1937—1938 гадох былі
расстраляныя. 

У штабе 16-й арміі я пазнаёміўся з курсантам тае самае школы‚ што і я‚ 
палякам з нацыянальнасьці‚ які добра гаварыў па-расейску. Iм аказаўся А. 
Завадзкі, які пазьней стаў прэзыдэнтам камуністычнай Польшчы. Ён тады
яшчэ ня быў камуністам і прыхільна ставіўся да беларушчыны. Пра беларусаў
ён даведаўся яшчэ ў Пецярбургу‚ дзе ён нарадзіўся. 

Жыцьцё ў школе было досыць напружанае‚ трэба было шмат працаваць. 
Выкладчыкамі ў школе былі былыя царскія афіцэры. Iм было цяжка мяняць
свае пагляды, аднак некаторыя зь іх, што ведалі мінуўшчыну Беларусі‚ — 
разумелі патрэбу стварэньня беларускае дзяржавы. 

Ваенныя навукі выкладалі выдатныя расейскія вайскоўцы. Напрыклад‚ 
выкладчыкам стратэгіі і ваеннай гісторыі ў школе быў генэрал Агароднікаў‚ 
былы галоўнакамандуючы ўзброенымі сіламі Расеі пры ўрадзе Керэнскага. I 
вось якраз у тым часе‚ калі ў Смаленску пачаліся забурэньні супроць
абвешчаньня Беларускай Савецкай Рэспублікі‚ генэрал Агароднікаў прачытаў
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нам колькі лекцыяў аб былой Літве-Беларусі‚ аб ейнай арміі і арганізацыі
вайсковага выведу. 

Ён гаварыў‚ што‚ як і Літва за часамі свае самастойнасьці‚ так і
Маскоўскае Княства вялі свой вывед‚ але маскоўскі вывед ніякіх дакумэнтаў
не пакінуў. Літоўскі ж вывед усе здабытыя весткі друкаваў і рассылаў на
перахаваньне ў шмат якія дзяржаўныя ўстановы‚ таму гэтыя матар’ялы
можна знайсьці ў архівах. Не прамінуў ён зазначыць‚ што літоўская лёгкая
коньніца была куды лепшая за татарскую. 

Пераходзячы да нашых часоў і закранаючы палітыку‚ генэрал
Агароднікаў насамперш уважаў за вялікую памылку тое‚ што расейцы разам з
палякамі зьліквідавалі самастойную Літву і Расея наблізіла да сябе Польшчу‚ 
якая ніколі не была прыяцелем Расеі. А яшчэ большай памылкай‚ як казаў
генэрал‚ была дапамога немцам у ліквідацыі самастойнасьці Польшчы. У
выніку ўсяго гэтага заходняя мяжа Расеі сутыкалася зь мяжою Нямеччыны. А
немцы — вораг дужы. На працягу ўсяе гісторыі яны змагаліся са славянамі і
нішчылі іх‚ як зьнішчылі балцкае племя прусаў‚ а Маскоўская Русь
дапамагала немцам.  

— Мінулая вайна зь немцамі‚ — казаў генэрал Агароднікаў‚ — гэта
страшная памылка царскага ўраду. Патрэбныя будуць дзясяткі‚ а мо і сотні
гадоў‚ каб гэтую памылку паправіць. Супраць такога пагляду мы‚ расейцы‚ не
павінны пратэставаць.  

Ён неаднаразова падкрэсьліваў, што аднаўленьне Літоўскае дзяржавы
было-б выгодным для Расеі. 

Мушу таксама зазначыць‚ што і іншыя выкладчыкі‚ разьбіраючы
паасобныя ваенныя дзеі‚ кампаніі і войны Літвы з Маскоўшчынай‚ 
неаднаразова выказваліся аб тым‚ што для Расеі лепей было-б‚ каб
Нямеччына была далей ад яе. У мяне-ж‚ дзякуючы гэтым лекцыям‚ добра
ўмацаваўся пагляд на нашае дзяржаўнае мінулае. 

Скончыўшы школу, нейкі час я заставаўся ў штабе Заходняга фронту. У
чэрвені 1920 году Чырвоная Армія пачала наступ на палякоў і мяне паслалі на
фронт. Польская армія была адкінутая на захад, і ў ліпені саветы занялі
Менск. Прыехаўшы ў Менск, я цалкам уключыўся ў грамадзкае жыцьцё. 

  


